

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar, D. Benito González Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

# LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar, por seis meses 4 pesos, y 2 reales.  
Anuncios y comunicados.  
A precios convencionales

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid de los días 29 y 30 tomamos las siguientes noticias:

—Leemos en *La Epoca*: «Se nos dice de la Granja, y lo repetimos con sentimiento, que el señor conde de Balazote, que hoy acumula las funciones de mayordomo y caballero mayor, se halla padeciendo un ataque de reuma, sin desatender por eso sus pesadas cargas. Le deseamos un pronto restablecimiento.»

—En efecto, el príncipe Alfredo de Inglaterra trata de visitar á la familia real de España; pero no será hasta que esta se encuentre en Madrid.

—Las escursiones favoritas de la infanta doña Isabel son á caballo: el martes, á pesar de la lluvia, llegó hasta Segovia. Las personas que tienen ocasion de acercarse á la joven princesa, se desahacen en elogios de su inteligencia y aplicación. Habla admirablemente tres idiomas, pinta con mucho gusto, en historia está mucho más adelantada de lo que de su edad podía esperarse; es en suma hoy una princesa digna de su elevada gerarquía.

—En los días 4 y 10 de octubre, no solo no habrá besamanos, sino que ni siquiera recepción. Dícese que esos días los pasarán SS. MM. en el palacio de Riofrio.»

—Debiendo celebrarse el día 1.º del próximo octubre la subasta de dos líneas de vapores-correos, que partiendo de la Habana se dirijan, la una á Veracruz y la otra á Puerto-Rico, con arreglo al pliego de condiciones publicado en la *Gaceta* de 1.º de agosto último, y siendo necesario para tomar parte en la misma consignar en la Caja general de Depósitos la cantidad de 12,000 escudos, se advierte al público que no podrá hacerse la referida consignación en el día mismo en que ha de celebrarse el mencionado acto por ser festivo.

—Habiendo regresado á esta corte D. Félix García Gomez, director general de Agricultura, Industria y Comercio, S. M. la Reina se ha servido disponer que cese D. Manuel Silvela en el despacho de la misma direccion, quedando muy satisfecha S. M. del celo é inteligencia con que ha desempeñado interinamente este cargo.

—Dice *La Correspondencia*: «Es absurdo cuanto publica *El Irlandense* acerca de proyectos de emancipacion de los pueblos del valle de Aran.»

—Por real decreto que publica la *Gaceta* del 29, y conforme á lo prevenido en los artículos 21 y 27 de la ley de 25 de setiembre de 1863 para el go-

bierno y administracion de las provincias, se dispone que se proceda á renovar en su mitad las diputaciones provinciales. Las elecciones se verificarán en los días 1, 2 y 3 del próximo mes de noviembre en la Península é islas Baleares, y en los días 12, 13 y 14 en Canarias.

—Dice *Los Noticias*: «La salud pública mejora notablemente en esta corte:

La enfermedad estacional que el viernes empezaba á dar serios temores á las gentes aprensivas ha disminuido hasta el punto de que el domingo, segun datos que tenemos por ciertos, no ocurrieron mas que cinco casos, y desde entonces no ha aumentado este número, en los días que van de la semana. Segun los facultativos el cambio atmosférico hará desaparecer por completo los cólicos sospechosos y tambien los intermitentes y las calenturas tifoideas, que han causado alguna alarma tambien, desde agosto principalmente.

En el hospital general ha disminuido mucho el ingreso de los enfermos, y en el hospicio donde existen mas de dos mil acogidos, no se ha dado ni un solo caso sospechoso. Es verdad que la limpieza y la higiene que se observa en este establecimiento habla muy alto en honor de las personas que se hallan al frente de la casa y de los señores facultativos que sabemos con gusto no omiten cuidado para prevenir todo accidente.

El señor Perez Gallego, que es uno de los dos estimables profesores que á su larga clientela reune trabajos especiales de la ciencia, redobla su asistencia y lo mismo su comprofesor encargado de la parte de medicina cuyo nombre no tenemos el gusto de citar porque no lo conocemos.

En las cárceles de hombres y mujeres tampoco ha ocurrido afortunadamente ningun caso sospechoso, para lo cual habrán indudablemente influido tambien las mismas causas y las acertadas medidas del director señor Robert, que por sí mismo y con frecuencia visita todos los establecimientos penales.»

—Segun parte telegráfica del gobernador superior civil de las Islas Filipinas, de fecha 5 de agosto último, no ocurre novedad alguna en el territorio de su mando.

—El encargado de negocios de los Estados Unidos de América ha participado al ministerio de Estado, que el presidente de aquella república ha publicado una proclama con fecha 29 de agosto último, disponiendo que cesen desde 1.º del presente mes de setiembre todas las restricciones impuestas al comercio con los Estados que se han hallado en insurreccion contra el gobierno federal, y permitiendo importar en ellos, con suje-

cion á las reglas que prescriba el ministerio de Hacienda, todos los artículos declarados anteriormente contrabando de guerra.

CORREO DE PROVINCIAS.

CATALUÑA.—Los periódicos de Barcelona insisten á ruego de varios facultativos, en suplicar á los individuos que se han ausentado de aquella ciudad, que no se apresuren en regresar: ya porque la enfermedad reinante no ha entrado aun en un período franco y decidido, ya porque el regreso simultáneo de mucha gente causaria penosas recrudescencias en la epidemia como ha sucedido en Valencia y Marsella, siendo víctimas de ellas los recién llegados, los que regresan ó vienen de puntos libres de la enfermedad, como se observó en 1854 en aquella y al presente en otras poblaciones. Varias de las personas que se han apresurado á regresar han fallecido víctimas del cólera. El miércoles mismo, entre otros, el padre político de uno de los señores tenientes de alcalde, habiendo vuelto á Barcelona despues de una ausencia de algun tiempo, fué atacado y sucumbió á las pocas horas.

—Escriben de Urgel que la enfermedad que allí se presenta con carácter de intermitentes es una especie de epidemia que los mismos facultativos no saben definir. Pocas son las personas que se libran de ella, incluso los médicos. Llega á tal el número de los enfermos, que en varias comarcas las faenas del campo quedan poco menos que abandonadas por falta de brazos. Muchos de los rastrojos que estaban destinados para la siembra próxima quedarán sin cultivo: no se encuentran jornaleros á pesar de haberse aumentado el jornal en dos y cuatro reales. Por esta misma causa, el riego de sementera que permite ahora hacer el inapreciable Canal de Urgel no se hará hasta la semana próxima y aun en corta escala.

—Tanto de Barcelona como de Cartagena, recibimos hoy noticias satisfactorias sobre el estado sanitario de ambas poblaciones. La enfermedad estacional decrecia notablemente, y se esperaba que antes de muchos días se verian libres los vecindarios del huésped que ha llenado de pavor á todos los habitantes de aquellos pueblos.

SEVILLA.—La prensa sevillana da las siguientes noticias sobre la salud pública:

«Deseando diariamente comunicar cuantas noticias se nos trasmiten y con el objeto de que lleguen á nuestros suscritores que se hallan ausentes de esta capital, respecto á la marcha que sigue la enfermedad, tanto en Triana como en Sevilla, debemos manifestar que en la primera solo se pre-

senta alguna que otra invasion, y que las defunciones que ocurren, procedentes son de los enfermos que existian. Con respecto á la capital, han ocurrido algunas invasiones en varias parroquias, siendo en su mayoría leves, pues así lo explica el corto número de defunciones. Todos abrigan la confianza de que habiendo comenzado á refrescar el tiempo desaparezcan los males por completo.

Menos lisonjero se presenta el estado sanitario en algunos pueblos de la provincia, en los cuales se habia presentado la epidemia. La autoridad civil acudia con sus previsoras medidas á todas partes.»

—Se ha suspendido por orden del gobierno de la provincia de Sevilla y de acuerdo con la junta de Sanidad, la feria de Santiponce, que debia celebrarse en el día 1, 2 y 3 del próximo octubre; disponiendo que sea trasladada á los días 16, 17 y 18 del mismo mes.

—El 25 descargó en Sevilla una horrible tormenta acompañada de fuertes aguaceros; las detonaciones fueron pocas pero violentas. En los alrededores de la ciudad cayeron varias exhalaciones que no ocasionaron desgracia alguna personal, inclusa la que descargó sobre el matadero, la cual no hizo sino incendiar una de las habitaciones, siendo preciso para contener los estragos del fuego hacer uso de las bombas.

VALENCIA.—El lunes por la tarde se inició una fuerte tempestad sobre el horizonte de Valencia abarcando las negras nubes una gran zona, que principiando por el mar se dirigia por encima de la Albufera hácia la ribera. Al anocheecer la tormenta se internó en el mediterráneo, y allí el chubasco debió ser muy copioso. Por la noche, las nubes entoldaron tambien nuestro horizonte y el aguacero fué sostenido y espeso. El miércoles la atmósfera seguia nebulosa, y se cree que continuará aun por espacio de algunos días.

—Las noticias que tenemos de Valencia siguen siendo todo lo satisfactorias que son de desear. El cólera ha desaparecido.

—En Valencia seguia el miércoles encapotado el cielo, soltando de cuando en cuando fuertes chaparrones de agua.

Hasta ahora no hay que lamentar desgracia alguna ocasionada por la tormenta como en otras provincias, antes por el contrario, creemos que con pocos días como el de anteayer, se veria aquella ciudad completamente libre de la epidemia.

CASTELLON.—En la provincia de Castellon se obtienen satisfactorios resultados, con los ensayos de las plantaciones de algodón.

BALEARES.—Con fecha 24 escriben de Palma de Mallorca:

Bien sabes que yo no puedo creer esos disparates; pero no puedo remediarlo, me incomoda cuando los oigo.

—Pues si no los crees, ¿á qué vienes armando toda esa bulla? ¿á qué tomas esos humos de juez de primera instancia?

—Vamos, dame el otro sombrero, y di á Luisa que lleve una cesta para cojer fruta.

—Es inútil, papá: yo no salgo.

—¿No quieres venir al Astillero?

—No; otro día iremos.

—Lo ves? ya estás enfadada conmigo.

—Y tengo razon de sobra para estarlo, y por mucho tiempo! Con eso aprenderás á conocer que una sola palabra mia vale mas que todas las ridículas historias de tus caritativos amigos de café. Adios.

—Pero... Julia!

—¿Qué?...

—No quieres tampoco ir al teatro esta noche?

—No.

—¡Dios mio, qué muchacha está!

—Adios, papá!

Y Julia desató las cintas de su sombrero, y entró en su gabinete, dejando á su padre convencido hasta la evidencia de que la habian calumniado sin piedad.

educacion para vivir en el mundo?

—No muy grande.

—No?... pues sean ustedes francas y empiecen á contar:

Primero: *Mentiras de tocador*, como *colorete*, *blanquillo*, *tules* para el cabello, *trenza postiza*...

—Adelante, adelante!

—Segundo: *Mentiras arquitectónicas*, las cuales comprenden *algodones*, *ballenas*, *aros*, *caderaje*...

—Eso no es fingir, sino perfeccionar la naturaleza. Siga usted.

—Tercero: *Mentiras de fé de bautismo*, como *veinticinco* en lugar de *treinta*, y esta última cifra en lugar de todas las que la siguen...

—Si no hubiese imprudentes que nos preguntasen la edad, ninguna de nosotras se veria obligada á plantarse ni á hacer ensayos de treinta y una.

—Cuarto: *Mentiras de miento-y-cumpro*, llamadas por trasposicion y contraccion de *complimiento*, como *¡tanto bueno por acá!* *¡dichosos los ojos que la ven á usted!* *¡no se venda usted tan cara!* *¡hoy está usted guapísima!* *¡cuántas ganas teniamos de verla!* etc., etc., lo cual significa de dientes adentro *¡esto nos hacia falta!* *¡allá te podias haber quedado!* *¡aunque no vuelvas poco importa!* *¡maldito sé le agradezco la visita!* *¡cada vez me parece mas fea y mas insoportable!*...

—Basta! cada una de nosotras conoce perfectamente esa cartilla!

—Quinto: *Mentiras de labor*, las cuales consis-

ten en enseñar á las amigas, como obra propia, *lindos bordados*... hechos por la costurera de la casa.

—Bah! esta es una mentira tan inocente que no merecia la pena de que usted la mencionase!

—Sesto: *Mentiras dolientes* ó de verano, que necesitan para curarse de la panacea universal llamada baños de Archevaleta, de Biarritz, de Ontaneda, etc., y de mil duros anuales para peinadores, sombreros, trajes de campo y otras medicinas auxiliares.

Sétimo: *Mentiras amorosas*...

—Haga usted el favor de suprimirlas, porque en esa materia no se quedan atrás los señores hombres!

—Octavo: *Mentiras filantrópicas*...

—¿Y cuáles califica usted con ese nombre?

—Las que tienden á engañar al prójimo, haciéndole creer que la presidenta, secretaria y vocales de tal ó cual asociacion piadosa han tomado esos cargos obedeciendo á la ternura de su corazón y no á los instintos de la vanidad.

—Falso! las mujeres hacen el bien por el bien.

—Noveno: *Mentiras domésticas*...

—No siga usted, porque la lista lleva trazas de no acabar.

—Pues bien, mis queridas lectoras, si los capítulos de la cartilla del fingimiento son tan numerosos, aun tratándose de la mas verídica de entre ustedes, ¿por qué estrañan que una de las muchas

«En medio del dolor que nos causa el sin número de víctimas que sucumben bajo el terrible azote que nos aflige, se dilata nuestro corazón angustiado al contemplar la noble y caritativa conducta de nuestro anciano y dignísimo prelado el Ilmo. Sr. D. Miguel Salvá, que asiste mañana y tarde á los hospitales, donde permanece dos y tres horas, consolando con dulces y cariñosas palabras á los enfermos, dejando cuantiosas limosnas para su cuidado y socorro, visitando además en las casas particulares á los coléricos, á quienes infunde ánimo con la mayor bondad y ternura. A mas de esto, acude dos veces al día á las parroquias para saber de boca de los curas párrocos las invasiones y necesidades de los enfermos para remediarlas, y exhorta á todos con su ejemplo para que redoblen su celo, á fin de que no falten con toda prontitud los auxilios espirituales y corporales á los enfermos.

**ULTRAMAR.**—El gobernador de Puerto-Rico, con fecha 11 del actual, participa al ministerio de Ultramar que no ocurre novedad particular en aquella isla, y que el estado sanitario es casi normal, habiendo descendido notablemente las invasiones de la fiebre amarilla.

## CORREO ESTRANJERO.

**ESTADOS-UNIDOS.**—Hay pormenores circunstanciados de la recepción por el presidente Johnson de la diputación de los Estados del Sur que se ha presentado á ofrecerle su concurso.

El discurso del presidente de la comisión no puede ser mas explícito: los separatistas renuncian á sus principios, causa principal de la guerra, y juran fidelidad á la Constitución Americana.

El presidente Johnson habló á su vez, y su discurso, es sumamente conciliador.

Duro en el fondo al recordar las causas de la guerra que ha asolado el país, poniendo en relieve su consecuencia política, hábil manera de demostrar el cambio de sus antiguos adversarios, dulcifica con la forma estas quejas, estas recriminaciones, no sin ponderar los estragos á que ha dado lugar lo que calificaba de obcecación.

Prometiéndole olvidar el pasado, acogiendo con entusiasmo y con sinceridad las protestas de adhesión de los Estados del Sur, pidió respecto á la ley fidelidad á la Constitución y union completa para resolver los difíciles problemas de la política que conviene á los Estados-Unidos en las presentes circunstancias.

El lenguaje de Mr. Johnson es en extremo conciliador y muy bastante para tranquilizar los ánimos, pero tiene que luchar con dos poderosos enemigos, dos cuestiones amenazadoras, la de la igualdad de los negros con los blancos ante la ley y la de las indemnizaciones. Numeroso es en el Norte el partido que quisiera reintegrar de sus ruidas á los federales confiscando el Sur. Esto sería funesto.

Las dificultades son muy graves y necesita Mr. Johnson para vencerlas mucha fuerza, mucha serenidad, mucha abnegación.

—Dicen de los Estados-Unidos que la salud del

ex-presidente Davis va empeorando día por día, y que ha sido necesario trasladarlo de las casamatas donde estaba preso, á otras habitaciones mas salubres de la fortaleza Monroe.

**PERÚ.**—Dicen del Perú que aquella república es presa del mayor desorden. La actitud indecisa de la mayor parte de los habitantes contribuye á prolongar este estado precario. Las fuerzas de los insurrectos, que se aumentaron notablemente en los primeros días de la revolución, han quedado estacionarias en cuanto al número, pero cuentan con un número de hombres casi igual al que manda el presidente Pezet, lo cual hace dudar respecto al partido que alcanzará la victoria definitiva.

—Las últimas noticias del Perú que ha traído á Europa el correo del Pacífico, anuncian que los navíos de los insurrectos estaban á la vista del Callao desde el 10, y que el 20 no había dado todavía la orden del ataque su jefe Montero.

El presidente Pezet había aprovechado este tiempo, preparándose á la defensa de una manera formidable.

**ALEMANIA.**—La dominación de Austria en el Holstein, comienza de un modo poco favorable para la prensa del Ducado.

El general Gablenz ha impuesto á los redactores de los periódicos del Holstein la obligación de presentar á la censura un ejemplar de sus publicaciones.

**ITALIA.**—Las autoridades pontificias han anunciado al general Villarey, que manda las tropas italianas en las fronteras de los Estados de la Iglesia, que le entregarán muy pronto algunos malhechores originarios de las provincias que forman parte del reino de Italia, detenidos hoy en las prisiones de Roma. El gobierno italiano ha acogido con reconocimiento este paso espontáneo del gobierno romano, que justifica una vez mas las disposiciones conciliadoras de la Santa Sede.

—El 22 hubo desórdenes en Turin. El partido de acción hizo de las suyas turbando por la noche el orden que había reinado durante el día al conmemorarse las víctimas de Setiembre. Una bandada de pilluelos capitaneados por hombres de malas trazas, dieron vivas á Garibaldi, apedrearon muchas casas y dieron lugar á escenas lamentables. Al llegar al Ghetto, penetraron en el edificio pidiendo las banderas, y un ciudadano que quiso contener á los sediciosos fué muerto. También hubo algunos heridos.

La milicia nacional se puso en movimiento y prendió á algunos alborotadores. En la plaza de Solferino se cantaba en himno de Garibaldi, cuando fueron los grupos dispersados.

La población en general no tomó parte en esta desastrosa tentativa, que no ha logrado mas que demostrar á los italianos quiénes son sus verdaderos enemigos.

—Un periódico italiano, el titulado *Conde Cavour*, dice que un mecánico siciliano, el Sr. Luis Canere Rizzo, ha inventado un motor continuo que no necesita de impulsión animal ni de la del vapor. Este mecanismo funciona en Nápoles aplicado á la elevación de aguas, que se pueden sacar de las mayores profundidades y subirlas á las alturas que se quiera.

—Escriben de Florencia:

«Los franceses empiezan á evacuar á Roma por compañías. Dicese que estos son los soldados que han cumplido el tiempo de su servicio. Será verdad pero no son reemplazados.»

**GRECIA.**—El rey de Grecia, deseando aliviar los apuros del Tesoro, ha renunciado á la tercera parte de su lista civil.

**EGIPTO.**—El virey de Egipto ha dispuesto que se construya un vasto lazareto en Suez donde en adelante harán cuarentena los musulmanes que vuelvan de su peregrinación á la Meca. En este lazareto habrá cabida para doce mil personas.

**FRANCIA.**—Marsella 24 de setiembre.

Sr. Director de *El Lloyd Español*.

«Muy señor mio: Por no hacer demasiado estensa mi carta de ayer, omití darle á usted los detalles que voy á comunicarle en esta, respecto al espectáculo que hemos presenciado y presenciaremos de algunos días á esta parte, á consecuencia de las grandes hogueras que se encienden todas las noches, como resultado de la creencia en que está el pueblo de que el fuego es el medio mas eficaz para arrojar el cólera lejos de nosotros.

Una de las últimas noches, en particular, hemos asistido al espectáculo mas extraordinario que se puede imaginar, tanto que nadie recuerda haber visto otro semejante, ni creo fácil que tengamos una segunda representación de la misma obra. Imagínese usted, señor Director, á Marsella entera, la gran ciudad que se ostiende desde el puente de Arené hasta el Castillo de Menpenti, ocupando una superficie de dos leguas cuadradas, convertida en un inmensobrasero, cuyos reflejos iluminaban las colinas que nos rodean. No tan solo cada calle, sino cada casa, cada habitante ha querido encender su fuego.

Se han hacinado en la via pública todas las materias combustibles que se han podido encontrar, sarmientos, virutas, astillas, faginas, paja, cajones de embalaje, mesas y sillas viejas; todo era útil para el objeto y todo servía de pasto á las llamas. Entre siete y ocho de la noche, la línea de fuego se ha extendido por toda la ciudad, lo mismo en las calles mas aristocráticas que en los cuarteles mas populosos, y en breve una inmensa hoguera lanzaba á los aires nubes de humo que ocultaban á la vista de todos el firmamento resplandeciente de estrellas.

Y no vaya V. á creer que hay exageración en mi relato. Las calles de Marsella son bastante numerosas, tanto, que hay lo menos seiscientas; pues bien, ha habido calle, la de Roma, por ejemplo, en la que he contado hasta cincuenta y siete hogueras ardiendo á un tiempo, y no creo que pueda citarse ni una sola callejuela, por corta que sea, en que no hubiera por lo menos tres fuegos. En la Cannebiere, estos ocupaban un gran espacio de acera á acera, y eso que dicha calle es muy ancha. Por todas partes había llegado á ser casi imposible la circulación de los carruajes, á menos de lanzar en la hoguera, á escape, los caballos y el vehículo, lo cual he visto practicar alguna vez. En la plaza de Saint-Ferréol, delante del nuevo palacio de la Prefectura, los zapadores habían

construido una inmensa hoguera, convirtiendo su destino por primera vez en diversion.

En cuanto al aspecto moral de la población, ofrecia un carácter mas digno quizá de estudio que el mismo espectáculo. Dada la situación de una ciudad desolada por un azote buscando un remedio para combatir el mal, resolver este problema por medio de danzas y cánticos, y por todo lo que constituye los regocijos públicos, aunque parezca imposible, es lo que ha sucedido. Marsella entera estaba en las calles, mostrando en su rostro la misma alegría que en las grandes fiestas, á los resplandores del fuego. En derredor de cada hoguera se habían reunido los jóvenes de ambos sexos de las casas vecinas, bailando en corro, y cantando á voz en grito alegres canciones. Los fuegos artificiales formaban también parte de la fiesta, y por todos lados estallaban petardos; y subían cohetes, señales incontestables del buen humor del pueblo.

Del terrible enemigo, del cólera, nadie se acordaba, aunque le vimos arder en la calle del Camino antiguo de Roma, bajo la forma de un monigote de negro rostro, y cuerpo amarillo y verde, arrojado al fuego por mano de encantadoras jóvenes.

Aunque no diera otro resultado lo que le llevo á V. referido que el de dar ánimos por algun tiempo á estos habitantes, es preciso felicitarlos por un suceso, gracias al cual hemos podido ver una ciudad entera ardiendo en medio de los cánticos de la mas loca alegría.

Suyo affmo.—E. A.

—En Francia se están haciendo grandes esfuerzos para que la artillería de marina pueda rivalizar con la de los Estados-Unidos é Inglaterra.

—Son gigantescos los preparativos que se hacen en París para la esposición de 1867. Se ha adoptado el sistema de sacar á subasta el mayor número posible de construcciones y servicios, prefiriendo entre los postores, á los que hayan de ser á la vez espositores. La esposición contará con muchos edificios, además del principal, habiendo ramos especiales que se presentarán en pabellones aislados dentro del parque. Entre estos, se contará la industria agrícola que se exhibirá en granjas completas y aisladas.

**PORTUGAL.**—El día 25 se conmemoró solemnemente en Lisboa el aniversario de la muerte de Carlos Alberto. Al día siguiente comenzaban las fiestas para el bautizo del príncipe y el 27 habrá tenido lugar en aquel palacio con toda solemnidad.

La política está suspensa en Portugal con motivo de la clausura de las Cortes y del próximo viaje de los reyes. Ya hemos dicho que en su ausencia el rey don Fernando queda investido de la regencia del reino.

La esposición de Oporto se halla poco concurrida, contribuyendo no poco á esto el estado sanitario de la Península.

## DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Viena 28.—Segun el *Wanderer*, el emperador ha

excepciones de la regla sea un modelito de hipocresía á los diez y seis años? Además, ustedes lo han dicho: en materia de amor, todo el mundo sabe mentir admirablemente, desde que empieza á deletrear el abecedario del ceguzuelo Cupido...

—Y los hombres?

—Y los hombres también, hijas de mi alma.

—Ellos nos han enseñado á mentir.

—Puede ser; pero la cuestión es un poco dudosa.

—Dudosa? ¿cuando es sabido que no dicen una palabra de verdad? No, no, son ellos los que tienen la culpa, los que nos han dado el ejemplo! Hacen perfectamente las mujeres en pagarles en igual moneda y en devolverles engaño por engaño!

—No digo que no.

—Lo sensible es que todavía hay algunas tontas que aman de veras.

—¿Lo creen ustedes así?

—Como, por ejemplo, esa pobre Julia...

—Bah! Julia amaba como se ama á los diez y seis años; de pura imaginación y nada mas. En esa época, antes de engañar á los otros, empieza uno por engañarse á sí mismo.

—Y á los veinte?

—A los veinte es otra cosa!... pero no se cansen ustedes, hijas mías: el amor es una palabra... de convención! un juego de quien engaña á quien...

—Incrédulo!

—Sacrilégio!

Juro con la mano sobre la conciencia...

—Que la ha conocido usted?

—Y que no soy mas que su humilde biógrafo!

—Imposible! ¿se atreve usted á afirmar que una niña de diez y seis años miente con el aplomo que usted ha hecho mentir á su heroína en el capítulo anterior? Conque, ¿es decir, que usted nos supone capaces de llevar la hipocresía á tan odioso extremo en una edad tan tierna? Señor autor, sepa usted que á esa edad todas nosotras somos acabados modelos de candidez.

—Pero, como no hay regla sin excepciones!...

—¡Mire usted qué gracia! ¿Y por qué no empezó usted por decirnos que su heroína era una excepción de la regla común?

—Porque en el capítulo de la mujer y la mentira, las excepciones son tan numerosas que casi forman la regla general.

—Descarado!

—Atrevido!

—Insolente!

—Poco á poco, hijas de mi alma: yo creo á pié juntillas en que ustedes son, todas y cada una de por sí, la ingenuidad personificada.

—Pues ya se ve que lo somos!

—Y que nunca han dicho otras mentiras... que las indispensables para vivir en sociedad.

—Justamente.

—Pero, ¿qué dosis de fingimiento creen ustedes que necesita emplear al día una mujer de mediana

## XII.

—Señor autor!

—Manden ustedes, hijas mías.

—Háganos usted el obsequio de interrumpir su relato por un instante...

—Nada mas que eso?...

—Y de prepararse á recibir una docena de pellizcos.

—Por que?...

—Porque es usted un embustero!...

—Gracias! Pero, puede saberse?...

—Cómo! ¿y tiene usted el descaro de preguntarnoslo?... Tire usted la pluma y acérquese usted!

—Con mil amores.

—Supuesto que ha tenido usted la galantería de dirigirse á nosotras exclusivamente, va usted á ser juzgado por un tribunal femenino:—Su novela de usted es *inverosímil!*

—Señoras, aseguro á ustedes que mis tipos...

—Mentira! ya sabemos lo que va usted á decir!

—Que mis tipos...

—¿A que es capaz de asegurarnos que los ha tomado de la verdad?

—Al pié de la letra!

—Embrollou!... Confiese usted ahora mismo que su Julia es una Julia de contrabando.

—Dispénsenme ustedes, hijas mías; pero les

aceptado la dimision de Mr. Bach, embajador en Roma.

Dublin 28.—Han sido arrestados tres sargentos. Corre el rumor de que lord Russell vendrá á Dublin.

Southampton 28.—Se esperan en Nueva-Granada y en la América central nuevas insurrecciones. La cosecha del añil ha disminuido por término medio un 15 por 100.

Paris 28.—Viena 28.—El Wanderer dice que se ha tratado de la cuestion romana en San Sebastian y en Biarritz; que se ha venido á un acuerdo acerca del acta adicional á la convencion de septiembre. Se asegura que se ha terminado un arreglo bajo la base de que la proteccion del Papa formará parte en lo sucesivo de los derechos y deberes exclusivos de las cuatro potencias latino-católicas.

Southampton 28.—En Guadalupe, un fuerte huracan ha causado grandes desastres; han naufragado 300 personas.

La república de Chile va á aumentar las fuerzas navales para defender sus costas.

Los insurrectos del Perú ocupan todo el Sur. El gobierno espera aun reprimir el movimiento.

En la república de Panamá se ha hecho una tentativa para derribar al gobierno constituido.

Los insurrectos han sido derrotados. Se espera buena cosecha de café.

En Nueva-Granada y en la América central se esperan nuevas insurrecciones.

Londres 28.—Acaba de llegar la mala del Pacifico. Han reinado terribles huracanes en Guadalupe que han producido grandes inundaciones en toda la isla.

Se ha ido á pique la urca Marigalante.

La revolucion ha estallado en Panamá.

Reina grande agitacion en las repúblicas de centro América.

El general Barrios será probablemente fusilado.

En Chile continúan las reformas liberales. Se ha aumentado la marina y se fortifican las costas.

En el Perú continúa la revolucion en el mismo estado, pero el gobierno confia aun en sus fuerzas.

Paris 28.—El balance semanal del Banco da un aumento de 11 millones 3/4 de francos en los efectos en cartera.

El numerario ha disminuido 7 millones 1/4 y la reserva de billetes 6 millones 1/4.

Londres 28.—El Times dice que el presidente Johnson profesa respecto de la cuestion mejicana las mismas ideas de reserva y moderacion que Mr. Seward, y que el párrafo de su mensaje relativo á esta cuestion estará concebido en este sentido.

Viena 28.—Créese muy próxima la retirada de Mr. Schermerlin del puesto de presidente de la alta Cámara, volviendo á la vida privada, renunciando por completo á los negocios públicos.

Londres 29.—S. A. R. la infanta condesa de París ha dado á luz una niña á las siete de la mañana de hoy. El estado de S. A. y de la recién nacida es completamente satisfactorio.

Paris 29.—Pasado mañana 1.º de octubre, con ocasion de la fiesta de Saint-Cloud, habrá grandes regatas en el Sena bajo la direccion y con el concurso de la sociedad el Fomento náutico del Sena, que ha dirigido al efecto una invitacion á todas las sociedades de regatas.

El balance semanal del Banco de Francia da por resultado un aumento de once millones tres cuartos de francos en los efectos de cartera. El numerario ha disminuido siete millones y un cuarto, y la reserva de billetes seis millones y un cuarto.

Londres 29.—Dicen de Viena que ha presentado su dimision M. de Schmerling, presidente de la alta Cámara.

El Times dice que el presidente de los Estados Unidos M. Johnson ha declarado terminantemente que en la cuestion mejicana profesa las mismas ideas de reserva y moderacion que Mr. Seward.

Berlin 30.—Hoy debe salir Mr. de Bismark con direccion á París á un viaje de puro recreo.

Dicen de Viena que Mr. Hubner será nombrado embajador de Roma, en reemplazo de Mr. Bach.

Lisboa 30.—Como habia anunciado, el padrino del infante lo fué el emperador Napoleon y en su nombre el embajador Mr. Bourée.

Se espera al gran duque de Merlemburgo y al príncipe Reuss.

Ayer llegó el vapor La Plata procedente del Brasil.

Ha tenido efecto un combate entre el ejército aliado y una gran columna del ejército del Paraguay. Los aliados han alcanzado un completo triunfo; las pérdidas de los paraguayenses ascienden á 2,900 hombres; las de los aliados han sido poco considerables.

Ha habido un combate naval al E. de Riachuelo de poca importancia. Flores envió á Uruguay un parlamentario que fué fusilado.

El descuento del banco del Rio se ha elevado á 9 por 100.

El precio del café ha aumentado 200 reis en cada 32 libras. Se hacen pocas ventas de azúcar y han bajado los precios de este artículo.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 2 DE OCTUBRE.

En el último número de la excelente publicacion que bajo el título de *La Isla de Cuba* veía la luz pública en Madrid, leemos un artículo, del cual vamos á transcribir algunos párrafos que tienen relacion y coinciden al propio tiempo con las ligeras observaciones que emitiamos en el nuestro inserto en LA ABEJA del dia 30 de setiembre último.

Un sentimiento nos preocupa, sin embargo, en este momento, y es el de ver desaparecer de la escena periodística á uno de los colegas mas ilustrados y que con mayor fé y constancia se han dedicado á sostener y propagar las buenas ideas económico-administrativas, y con especialidad las que se rozan con las cuestiones de Ultramar. Aprovechamos, pues, esta ocasion para dar á nuestro entendido colega un adios de despedida, y honrando á la vez las columnas de nuestro modesto diario con los párrafos que hemos dicho vamos á transcribir.

En el artículo á que aludimos, que lleva por epígrafe «*La fuerza de nuestras convicciones*,» viene nuestro citado colega á resumir las teorías á cuyo sostenimiento se ha dedicado arduosamente, en las siguientes frases:

«Nosotros, que fuimos de los primeros en sustentar la reforma, no seremos los que la entorpecemos; mas hoy, como entonces, aspiramos á encerrarla en los límites en que sea un bien y no un peligro para los intereses que está llamada á proteger.

Nosotros, que hemos vivido de la vida del trabajo en los países ultramarinos, que hemos estudiado las cosas y los hombres sobre el terreno, que nunca hemos debido ni un óbolo de nuestra modesta fortuna á monopolio alguno, ni á ninguna institucion social de las que pueda haber en aquellos países, y que hemos examinado friamente la situacion y las tendencias de nuestras posesiones trasatlánticas, tenemos la firme conviccion que sustentamos, la mano puesta en la conciencia, de que la inmediata asimilacion política de las Antillas con la Península, equivale al decreto de la segregacion de aquellas con la metrópoli.

Por eso combatimos y combatiremos esta idea como antipatriótica.

Por idénticas razones, en el órden económico, creemos firmemente, que una trasformacion social impremeditada, y sin preparacion, es la ruina de toda la propiedad, amasada con el sudor de muchas generaciones, por nuestros compatriotas residentes en aquellas comarcas.

Y sostenemos, por lo tanto, convencidos asimismo de que estas trasformaciones son ineludibles, que es necesario estudiar el modo de efectuarlas sin catástrofe ni cataclismo.

De aquí, el que nos pese la agitacion sin precedente que hoy reina en Cuba, pues mientras exista semejante fermentacion, es peligrosísima hasta la iniciacion de estas reformas, como se toca palmariamente hoy, que los capitales emigran en gruesas sumas, espantados por el solo clamor, que allí inusitadamente se permite levantar.

De todo esto y de las otras muchas consideraciones que en otras ocasiones hemos expuesto y que en nuestro diario tendremos espacio para desenvolver con mas holgura, se desprende, que no solo somos

consecuentes y reformistas, sino que somos del número de los reformistas sinceros.

Los que conturban la opinion, y alarman al país con exageraciones, son los principales enemigos de la reforma, porque la hacen ó imposible ó ruinosa.

Los que piden y exigen como un derecho la reforma, entendiendo por tal esos sueños de autonomia y esos proyectos de federacion, que con escándalo de las gentes sensatas y menosprecio de la soberanía nacional, se han echado á volar en el ámbito de nuestras posesiones, esos no quieren la reforma, lo que quieren es otra cosa, que *La América*, como nosotros, como cuantos conocen á fondo el espíritu de cierta parte de la poblacion indígena de aquellas tierras, sabemos lo que es.

Tenemos, pues, derecho de repetir lo dicho, y de decir que somos sinceros reformistas, en el sentido nacional, y dando al epíteto de sinceros el valor de los adjetivos posible y prudente.»

Por la direccion general de instruccion pública se ha trasladado para su cumplimiento la comunicacion siguiente, dirigida el 17 del pasado al Gobernador de la provincia de Avila por el Administrador general de la Real casa:

«Deseando la reina (Q. D. G.) dar una prueba del interés que la inspira la instruccion pública, así como dejar un recuerdo benéfico de la sesion régia de apertura del instituto provincial de Avila, se ha dignado crear en el colegio de internos agregado á dicho instituto dos plazas dotadas con 2,000 rs. anuales cada una, llevando los que las obtengan el título de pensionistas del Príncipe Alfonso y reservándose S. M. la designacion de los agraciados, para lo que cuidará V. S. de remitir las propuestas en terna formadas por la junta provincial de instruccion pública en vista de las listas de alumnos pobres sobresalientes que remita el director del instituto mencionado, previas las justificaciones consiguientes.

Lo que de real órden comunico á V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes.»

La naturaleza de este hecho nos releva de hacer su elogio, al par que nos impone la obligacion de hacerle público como un estímulo á los sentimientos generosos. Ahora que segun noticias de periódicos que deben estar bien informados, se ocupa la Direccion general de instruccion pública en la confeccion de una ley que haga desaparecer los defectos de que adolece la existente, esperamos que se tendrá en cuenta la significacion de la real órden trascrita, no olvidando un solo punto el especial interés que la instruccion reclama.

Ese ramo importantísimo en la administracion del país necesita notables reformas en todos sus grados y muy especialmente en el de primera enseñanza. Frecuentes son las escitaciones que los periódicos de diferentes matices dirigen al gobierno para que fije sus miradas en este asunto, ya por lo que se refiere á la suerte de los maestros, ya por lo que se refiere á los intereses morales de los pueblos, y nosotros en mas de una ocasion hemos hecho ver con la esposicion de sucesos ocurridos en esta provincia la organizacion defectuosa en muchos de sus puntos que hoy tiene la instruccion primaria, con menoscabo unas veces de la consideracion debida á los que la ejercen y con mengua otras de la cultura de nuestra patria. Creemos que todo esto desaparecerá en la nueva ley, así como las ambigüedades que pudieran existir por causa de disposiciones antiguas, en las cuales pretenden apoyarse los que se oponen á la adopcion de medidas justas, como está sucediendo, entre otros casos, con la provision de la escuela de Cabezón de la Sal, asunto que va picando en historia, de cuyos pormenores ya nos hemos ocupado y nos volveremos á ocupar tantas veces cuantas sea preciso.

GACETILLAS.

Retraso.—No fué pequeño el que experimentó el correo de Madrid que debía haber llegado ayer á Santander á las seis de la tarde, puesto que no llegó hasta hoy á las diez de la mañana. La causa de ese retraso fué, por lo que nos han referido, un pequeño hundimiento en una alcantarilla en el ferrocarril del Norte; otros dicen si consistió en la rotura de una máquina. Esto, en sustancia, quiere decir que lo único que se sabe es que no se sabe nada. Nosotros estamos en el caso de decir con aquel que dijo: Unos dicen que sí y otros

que no, y yo llevo la contraria con el ilustrísimo Barradas. Ello dirá.

Podría ser?—Vamos á ver, señores concejales: se me ocurre ahora que estoy en un rapto de mal humor, y en disposicion de decir cuatro frescas al lucero del alba, preguntar á quien pueda decirme: ¿No sería posible tomar alguna disposicion, á fin de evitar la fetidez nauseabunda que exhalan continuamente los respiraderos de las alcantarillas, y no son pocos, que se encuentran insultando á la pública decencia en lossitios mas céntricos y concurridos de esta poblacion? Si ello puede remediarse, mucho se lo agradeceríamos á quien lo hiciese, pero si no, ¿qué le hemos de hacer? Tendremos paciencia en eso, como la tenemos en otras varias cosas de mayor ó menor cuantía que nos tienen fritos y dados á Barrabás, porque nos hemos llegado á convencer de que en este país el pedir que se hagan ciertas cosas es tanto como pedir al olmo peras. Y vamos andando.

Artista notable.—Ha llegado á esta capital la señorita d' Hervil con objeto de dar algunos conciertos en compañía de su hermano con quien mucho tiempo há viene compartiendo los aplausos que han tributado á su talento los públicos mas ilustrados de Europa.

La señorita d' Hervil no puede menos de ser bien recibida por este público que tuvo la satisfacion de aplaudirla en este teatro cuando aun era una niña esta aventajada artista.

De lo bueno poco.—Ayer tarde pasó revista de comisario el brillante batallon de Tarifa en la alameda segunda. Un gentío inmenso acudió á presenciar esta ceremonia militar, y oir de paso los gratos acordes de su magnífica charanga.

El acto fué demasiado breve al decir de las personas que se habian propuesto matar la tarde al compás de la música del batallon. Paciencia, pues, que otra vez será mas.

Y va de música.—La misma charanga obsequió anteanoche á este vecindario con una serenata que duró desde las once de la noche hasta las cuatro de la mañana. Acompañaba á la charanga toda la banda de cornetas, cuyo conjunto hacia un efecto magnífico, sobre todo belicoso y estrepitoso en medio del silencio de la noche.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

- Pañeboat Purísima Concepcion, de 31 ts., capitán D. C. Carbajal, de Bilbao con 5,550 kilogramos alambre á D. C. Jado: 13,210 id. hierro á don B. Gomez.
- Patache Remedios, de 19 ts., cap. D. J. Jardon, de Gijon con carbon á la órden.
- Lancha Isabel, de 13 ts., cap. D. L. Orbea, de Bilbao con duela á la órden.
- Quechemarin Joven Antonino, de 27 ts., capitán D. A. Echevarría, de San Sebastian con 39,000 duelas á D. A. Martinez.
- Pañeboat Javierito, de 35 ts., cap. D. M. Alvarez, de Villagarcía con sardina á la órden.
- Lancha Bonifacia, de 8 ts., cap. D. A. Garma, de Castro con carbon á la órden.
- Vapor Luchana, de 221 ts., cap. D. D. Zaramogui, de Cádiz y escalas con 30 cajas mármol á D. R. Varona: tejidos y otros efectos para varios.
- Id. Pelayo, de 47 ts., cap. D. R. Goicoechea, de Bilbao con 145 sacos harina á los Sres. Hijos de Doriga: vino, tejidos y otros efectos para varios.
- Quechemarin Ntra. Sra. del Carmen, de 19 toneladas, cap. D. F. Marechaga, de Bayona con 1,500 tablas y otros á D. B. Gomez.
- Id. Bilbao, de 48 ts., cap. D. D. Urribarri, de idem con 100,000 duelas á D. B. Otero.
- Quechemarin Correo de Villaviciosa, de 28 toneladas, capitán D. I. Lausirica, de Bayona con 33,150 duelas á D. B. Otero: 77 bultos maquinaria á los señores Pereda, Trueba y compañía: 5 id. hilaza á D. P. Pascual: 2 id. aceite á D. A. Mendiconague: 1 id. jarcia á D. R. G. Lomas: 1 id. droguería á los señores Arrarte é hijos.
- Vapor Union, de 47 ts., cap. D. J. Iturrizar, de Bayona con 29 bultos tejidos y otros á D. J. M. Zorrilla: 6 id. paraguas á Mr. Lafargue: 4 idem hilaza á D. A. Mendiconague: 8 id. conservas etc. á D. J. M. Salas: 9 id. tejidos etc. á los señores Huerta, Cabrero y compañía: 17 id. id. á D. C. Diego y Sanchez: 6 id. vidrio á los señores J. Revilla y hermano: 3 id. máquinas á D. J. Sañudo: 2 id. droguería á los señores Abad y compañía: 1 id. relojes á D. J. Neugart: 1 id. pasamanería á D. L. Pacheco: 1 id. tejidos á D. A. Paz: y otros efectos á varios. Se ha despachado para Bilbao con resto de carga.
- Vapor Elena, de 252 ts., cap. D. D. A. Arano, de Bilbao en lastre.
- Quechemarin Reino, de 28 ts., cap. D. M. Inchaustegui, de Zumaya con cal hidráulica á la órden.

BUQUES DESPACHADOS.

- Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. R. Goicoechea, para Bilbao con azúcar y otros efectos.
- Quechemarin Correo de San Sebastian, de 14 ts., cap. don J. Sarría para Gijon con harina y maderá.

CAMBIOS DE HOY.

- Medina á 8 div. par.
- Valladolid á 8 div. par y 1/8 beneficio.
- Valencia á 8 div. 1/8 daño.
- Descuento de pagarés á largo 6 por 100 anual.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Añeiza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

